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CUVÂNT ÎNAINTE

de Vlad Pîrvu

În seara când a murit Mara-
dona am deschis YouTube și 
m-am uitat la clipuri cu vizitele 
lui la Napoli din anii 2000. 
M-am trezit trăgându-mi nasul 
pe întuneric, în autoizolare, la 
moartea cuiva care nu mi-a 
aparţinut nici măcar o secundă 
în cei 30 de ani de viaţă. A 
cuiva care nu mi-a oferit nicio-
dată nici măcar un moment de 
bucurie.

Am încercat să găsesc o urmă 
de justificare pentru nodul din 
gât. N-am găsit-o. Așa ceva nu 
poate fi explicat nici prin 
numărul driblingurilor lui 
Maradona, nici prin palmaresul 
lui, nici prin numărul napolet-
anilor de pe San Paolo. Pentru 
că nu fotbalistul Maradona a 
tulburat lumea, ci povestea lui. 
Mitul care i-a făcut pe oameni 
să își lase în urmă propriile 
realităţi.

Fără astfel de preocupări 
aparent mărunte, care să ne 
hrănească spiritul, imaginaţia și 
speranţa, ne-ar fi imposibil să 
trăim așteptând zi după zi 
raportul Ministerului de la ora 
13:00. De aceea, evadarea din 
cotidian e obligatorie pentru 

sănătatea noastră. Avem 
nevoie de nuanţe și de povești 
pentru a rămâne întregi la 
minte. Ei l-au avut pe Mara-
dona, noi avem Borussia. Pilule 
diferite cu efecte identice.

Numai că, în ultimul timp, 
Borussia parcă se 
încăpăţânează să ne ţină cu 
picioarele pe pământ și să ne 
interzică luxul de a mai visa cu 
ochii deschiși. De mai mulţi ani, 
noi, martorii celui mai frumos 
miracol fotbalistic din lume, 
traversăm o perioadă în care 
pilula cu povești dătătoare de 
speranţă pare că nu mai are 
niciun efect. Trăim un déjà-vu 
perpetuu, în care visurile ne 
sunt tot mai vagi și mai puţin 
accesibile, iar aspiraţiile ne sunt 
năruite de un tabel statistic rece 
și inexpresiv numit clasament. 
Realitatea din jur a început să 
bată filmul dinăuntrul nostru, iar 
asta e al naibii de neplăcut. 
Dar am o bănuială că soluţia 
pentru această problemă o 
cunoaștem deja cu toţii, deși 
este paradoxală: ca noi să 
începem să visăm din nou, e 
nevoie ca cei din conducerea 
clubului să se trezească. Pentru 
că, în acest moment, la Borussia 
conducerea visează și tribuna 
consemnează. Adică fix invers 

de cum ar fi normal.

Evadarea din realitate e singura 
care ne poate vinde iluzia unei 
lumi mai bune decât este. Acolo 
zace speranţa. Iar după 
nenumăratele decepţii 
galben-negre și un 2020 atât 
de necruţător, iată că am ajuns 
în punctul în care suntem nevoiţi 
să ne scriem povestea singuri, 
fără să mai așteptăm ajutor din 
partea acelora de pe teren sau 
din loje. Așa că ne punem 
masca naivităţii pe ochi, ne 
așezăm sub brad și spunem cu 
voce tare: 2021 va fi anul 
nostru!

3

Evadarea din realitate

BDR



CUPRINS4

BDR

3   EDITORIAL Evadarea din realitate

5 - 7   BVB SPECIAL Un tur prin istoria Westfalenstadion

8 - 9   FLASH INTERVIU Carsten Cramer: „Avem valori la care ţinem mult,
  dar suntem datori și cu succesul pe teren”

10 - 11   BDR SPECIAL Jurnal de deplasare în prag de pandemie

12 - 13  FLASH INTERVIU BVB, prin ochii unui jurnalist apropiat de club

14 - 15  BVB SPECIAL Westfalenstadion, cu mască și distanţare 

16 - 17  BVB SPECIAL Borussia conectează generaţii, bărbaţi și femei, toate naţiunile

18 - 19  FLASH INTERVIU „Să fluturi steagul pe stadionul plin, în faţa Südtribüne –
  ce poţi cere mai mult?”

24 - 27  BVB SPECIAL Borussia Dortmund – curaj sau „comerţ pur”?

28 - 29  BVB SPECIAL Povestea primului titlu

30 - 31  BVB SPECIAL De ce ţin la Borussia Dortmund și nu la Bayern

32   BVB SPECIAL Cifre și entuziasm

33 - 36  BDR SPECIAL Fanii BDR în pandemie

37 - 38  FLASH INTERVIU Dortmund, oraș al handbalului: amintirile Narcisei Lecușanu

Echipa

AUTORI: Vlad Pîrvu, Gabi Ionică, Marius Constantin, Dragoș Lăzărescu, Marian Bulacu, Cristian Pătru, Nicoleta Coșoreanu, 
Andrei Mocuţa
REDACTOR-ȘEF: Nicoleta Coșoreanu
DIRECTORI EDITORIALI: Dragoș Lăzărescu, Vlad Pîrvu, Paul Popa, Marius Constantin
ART DIRECTOR: Florina Paraschiv
MULȚUMIRI SPECIALE: Carsten Cramer, Cristi Petre, Ion Alexandru, Stefan Buczko, Narcisa Lecușanu, Alexandros Manios și 
Hellenic Borussen, SuperBet, cât și membrilor fan clubului BDR, fără de care acest număr nu ar fi existat. 

Mulţumim, de asemenea, tuturor prietenilor care ne-au susţinut de-a lungul acestor ani în dezvoltarea comunităţii noastre: Halftime 
Pub, Beert, Distrikt 42, Liverpool FC Romana, Cristi Petre, Ion Alexandru și Eurosport, Liviu Drăghici și Sport Total FM, Andrei 
Năstase și Lead.ro, Claudiu Râpan și Răzvan Luţac (Gazeta Sporturilor), George Dobre și Adi Dobre (Digi Sport), Mihai Dolinschi 
și Emil Grădinescu (Telekom Sport).

CONTACT:
email: contact@bvb09.ro
site: www.bvb09.ro 
reţele sociale: @bvb09ro (Facebook, Instagram, YouTube, Twitter)



de Gabi Ionică și Marius Constantin

„Borussia Dortmund se traduce prin intensitate, 
autenticitate, coeziune și ambiţie. Punem suflet în 
tot ceea ce facem. Stadionul nostru este epicen-
trul. Aici este eliberată toată energia BVB.” Așa 
își începe clubul autodescrierea de pe pagina 
oficială. Orice iubitor al acestui sport, întrebat de 
Borussia Dortmund, va face referire la atmosfera 
senzaţională de pe stadion. În traducere miorit-
ică, am întrebat 100 de români ce știu despre 
Borussia Dortmund: 59 au răspuns Zidul Galben, 
38 Westfalenstadion, 2 Signal Iduna Park și unul 
a spus doar stadion, pentru că nu-i poate ţine 
minte numele.

Povestea „Templului fotbalului german” a început 
pe 5 aprilie 1965. După 4 ani lungi de discuţii și 
calcule ce vizau extinderea stadionului echipei de 
la acea vreme, Rote Erde („Pământul Roșu”), 
Comitetului Central și Financiar al orașului i s-a 
propus construirea unui nou stadion, în locul 

modernizării vechii arene. Marea provocare era 
găsirea surselor de finanţare. Însă, la începutul 
anilor ʼ70, șansa a venit, pe neașteptate, din 
vecini. Orașul Köln a decis să nu construiască un 
stadion nou și s-a retras de pe lista orașelor 
gazdă ale Campionatului Mondial de Fotbal din 
1974. Dortmund nu a stat pe gânduri și a aplicat 
să devină un oraș al Mondialului German. Fără 
finanţările federale obţinute cu ocazia găzduirii 
CM, construirea Westfalenstadion nu ar fi fost 
posibilă. 

Noul stadion și-a primit numele la sfârșitul anului 
1971. Un ziar local din Dortmund, Westfälische 
Rundschau, a lansat în noiembrie un sondaj în 
acest scop. O treime dintre cititori au sugerat 
„Westfalenstadion”. Această denumire a avut 
succes și în consiliul orașului. Pe lângă Westfalen-
halle și Westfalenpark (obiective aflate în 
vecinătatea stadionului), Dortmund avea de acum 
și Westfalenstadion.
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Așadar, la 9 ani de la decizia construirii noului 
stadion, visul locuitorilor din Dortmund devenea 
realitate. Pe 2 aprilie 1974, Westfalenstadion era 
inaugurat cu un amical de gală, jucat de Borussia 
Dortmund cu marea rivală, Schalke 04. 

Capacitatea iniţială (54.000 de locuri, majori-
tatea în picioare) a fost, de la început, insuficientă 
pentru valul de entuziasm din oraș. Chiar dacă 
meciul avea loc în nocturnă, fanii au luat cu asalt 
Strobelallee și împrejurimile stadionului încă de la 
orele amiezii, când stadionul nu era încă deschis. 
În acea zi, fanii Borussiei au băut prima lor bere 
pe Westfalenstadion, plătind pentru ea 1,5 mărci. 
Un amănunt extrem de interesant legat de inaugu-
rarea stadionului este că primul gol pe Westfalen-
stadion a fost marcat de... o fată. Margarethe 
Schaeferhoff a marcat în minutul 18, secunda 18, 
în meciul de fotbal feminin dintre TBV Mengede și 
VfB Waltrop, jucat înaintea celui cu Schalke. 
Chiar dacă albaștrii s-au impus cu un sec 3-0, au 
dat dovadă de omenie și au lăsat toate încasările 
la Borussia, pentru a mai acoperi din datoriile pe 
care echipa le avea la acea vreme. 

În acei ani, echipa nu traversa o perioadă de 
glorie. În 1972 retrogradase în liga secundă, iar 
Dortmund era singurul oraș al unei echipe din 
liga secundă ce găzduia meciuri la Cupa Mondi-
ală. Primul meci al Borussiei pe noul stadion în 
Bundesliga avea să aibă loc de-abia în 1976, 
după 4 sezoane jucate în 2. Bundesliga. 

Următorii 18 ani au păstrat arena în forma ei 
iniţială. În 1992 au loc primele modificări, impuse 
de noile reglementări UEFA, care cereau un 
procent mai mare de locuri pe scaune. Astfel, 
capacitatea stadionului a fost redusă la 42.800 
locuri. După cucerirea titlului de campioană în 
1995, a avut loc o primă extindere a capacităţii: 
celor două tribune (est și vest) li s-a adaugat un 
etaj (6.000 locuri/tribună), iar acoperișul a fost 
refăcut și el. Stadionul a ajuns din nou la capaci-
tatea iniţială de 54.000 locuri, de această dată, 
majoritatea pe scaune. 

Triumful european din 1997, urmat de de o 
creștere semnificativă a numărului fanilor, 
impunea o nouă extindere a capacităţii stadionu-

lui. În 1999 au fost mărite peluzele sud și nord, 
iar numărul de locuri a ajuns la 68.600. De 
acum, Dortmund-ul avea cea mai mare peluză din 
Europa: Südtribüne (24.454 locuri în picioare). 
Ultimele modificări esenţiale au avut loc înaintea 
Campionatului Mondial din 2006, când Dort-
mund a găzduit 4 meciuri din faza grupelor, un 
sfert de finală și semifinala pierdută de Germania 
în faţa Italiei. Au fost eliminaţi pilonii interiori care 
susţineau acoperișul și obstrucţionau vizibilitatea 
fanilor pe locurile nou-create în colţurile 
tribunelor, și au apărut pilonii galbeni exteriori, 
cu o înălţime de 62 de metri. Aceștia au devenit 
imediat un reper pe cerul de deasupra orașului.
Pe 16 mai 2001, Westfalenstadion a găzduit 
finala Cupei UEFA dintre Liverpool și Alaves. 
Meciul a fost memorabil, demn de a se disputa pe 
cel mai impunător stadion al Germaniei. Cosmin 
Contra a pasat decisiv la două din cele 4 goluri 
marcate de spanioli, însă insuficiente în faţa celor 
5 goluri ale lui Liverpool. 

De pe 1 decembrie 2005, Westfalenstadion 
poartă denumirea de Signal Iduna Park, în urma 
unui acord financiar cu compania de asigurări, ce 
se va încheia anul viitor.

În momentul de faţă, capacitatea stadionului este 
de 81.365 de locuri (redusă la 66.000 de locuri 
pentru meciurile din competiţiile europene). Inima 
acestui stadion se află în Peluza Sud, unde a luat 
naștere celebrul Zid Galben (Die Gelbe Wand). 
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Zidul Galben este un fenomen unic care înseamnă 
mândrie pentru cei care-l compun și le face pielea 
de găină celor care privesc din exterior. „Dacă 
ești dușmanul, te zdrobește, dar dacă îl ai în 
spate ca portar al echipei, este un sentiment 
fantastic”, spunea Roman Weidenfeller despre 
acest „Zid”. Cele spuse de Roman sunt confirmate 
și de „dușman”. După cele două titluri câștigate 
de Borussia în 2011-2012 și finala UCL jucată în 
2013, Bastian Schweinsteiger (ex-Bayern 
Munchen) a fost întrebat cine-l sperie mai tare la 
Dortmund: jucătorii sau Klopp. A răspuns că 
„Zidul Galben mă sperie cel mai tare”. Antrenorul 
care s-a contopit efectiv cu această peluză, 
Jürgen Klopp, spunea, plin de emoţie: „Ieși pe 
teren și stadionul explodează... privești în stânga 
ta și ai impresia că sunt 150.000 de oameni 
acolo, scăpaţi de sub control. Să ieși din tunelul 
întunecat pe stadion este ca și cum ai renaște”. 

Preţurile biletelor la meciurile de pe Signal Iduna 
Park sunt printre cele mai mici, comparativ cu 
preţurile cerute de echipele din primele 5 campio-
nate ale Europei. Acest lucru îi atrage și pe fanii 
altor echipe să descopere atmosfera de pe acest 
stadion. Însă procurarea unui bilet este o misiune 
aproape imposibilă - meciurile Borussiei de pe 
teren propriu se joacă întotdeauna cu casa 
închisă. Directorul de marketing al clubului, 
Carsten Cramer, declara referitor la comparaţia 
dintre preţul biletelor din Premier League și cele 
de la Dortmund: „Dacă ar fi să cerem astfel de 
preţuri, am pierde oamenii. Și oamenii sunt unul 

dintre cele mai importante bunuri ale acestui 
club”. 

Borussia Dortmund este desemnată, an de an, 
echipa cu cea mai mare medie de spectatori din 
lume. Și, chiar și în perioada actuală, în care 
măsurile impuse pentru limitarea efectelor pande-
miei COVID-19 au făcut ca meciurile de fotbal să 
se joace fără spectatori, stadionul din Dortmund 
iese din nou în evidenţă. Dacă înainte de pande-
mie, vedeta de pe Signal Iduna Park era Peluza 
Sud, de data aceasta Peluza Nord este cea care 
iese în prim plan. Începând cu 4 aprilie 2020, în 
Peluza Nord a stadionului există un centru de 
tratament pentru pacienţii suspecţi de COVID-19 
sau care se confruntă cu diferite probleme medi-
cale cauzate de acest virus și necesită tratament.

BVB SPECIAL
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Carsten Cramer: „Avem valori la
care ținem mult, dar suntem datori
și cu succesul pe teren”
de Dragoș Lăzărescu

În februarie, când ne-am întâlnit ultima dată la 
Dortmund cu Carsten Cramer, directorul de market-
ing al clubului, nimeni nu se aștepta ca 2020 să 
arate astfel pentru fotbal. La final de an, ne-a 
povestit despre pierderile financiare ale clubului în 
lipsa fanilor, cum e pentru jucători meciul pe un 
stadion gol, dar și care sunt ambiţiile sportive ale 
Borussiei. 

Dragoș Lăzărescu: La ultima noastră întâlnire, 
se arătau primele semne ale pandemiei în Europa. 
Vă așteptaţi atunci să afecteze fotbalul atât de 
mult?

Carsten Cramer: Nu era clar nici pentru noi că 
fotbalul va fi atât de afectat. Știam că vor apărea 
unele probleme, dar trebuie să fiu onest – nu știam 
ce va însemna pentru Dortmund, pentru fotbal și 
sport, la nivel global. E incredibil să vezi stadioan-
ele goale. La meciul cu Lazio de acasă ne așteptam 
într-un an normal la un stadion plin, cu 65.000 de 
oameni care să celebreze calificarea în optimi, și în 
schimb am fost 50 de oameni pe stadion. E ceva ce 
nimeni nu a putut anticipa în februarie, când m-am 
întâlnit ultima oară cu voi la bere, în Dortmund.

D.L.: BVB e cunoscută pt relaţia specială pe care o 
are cu fanii. Cum e pentru jucători – în special 
pentru cei nou-veniţi – să joace fără sprijinul 
suporterilor?

C.C.: Toţi oamenii de la club simt lipsa spectato-
rilor. Nu doar jucătorii, dar aș zice că în special ei. 
Am avut ocazia să prezint Dortmundul familiei 
Bellingham chiar înainte de a semna contractul. 
Băiatul mi-a spus că visul lui în fotbal ar deveni 
realitate dacă ar juca în faţa celor 80.000 de 
oameni și a Zidului Galben. Dacă te uiţi la lipsa 

interacţiunii dintre Erling Haaland și suporteri îţi 
poţi da seama câtă nevoie au jucătorii de intensi-
tatea și de atmosfera pe care o oferă stadionul 
nostru. Vreau să îi felicit pentru că găsesc motivaţia 
pentru a juca bine, chiar dacă în unele meciuri se 
vede că le e mai dificil. În unele momente-cheie, 
publicul te împinge de la spate, îţi oferă o motivaţie 
suplimentară. În astfel de momente pot realiza și 
fotbaliștii cel mai bine care este valoarea sprijinului 
fanilor. 

D.L.: Cât de mare este impactul pandemiei asupra 
stabilităţii financiare a clubului?

C.C.: Un mare avantaj al acestui club este că e 
condus de oameni responsabili. Niciodată nu am 
cheltuit mai mult decât am câștigat. În aceste 
momente avem rezerve în conturi, ceea ce ne 
permite să ne descurcăm fără a cere sprijin de la 
guvern. Nu vom renunţa la această strategie care 
ne oferă stabilitate. Vom continua să cheltuim doar 
banii pe care-i câștigăm. Nu ne place să ne înda-
torăm. Sigur, în acest moment pierdem bani și 
acumulăm anumite datorii. Lipsesc veniturile din 
bilete și veniturile comerciale din serviciile de 
ospitalitate. Stadionul e gol non-stop; nu există nici 
evenimente private, pentru anumiţi parteneri, care 
în mod normal generau venituri suplimentare. 
Sponsorizările merg bine, veniturile de la televi-
ziuni sunt stabile pentru că ratingurile sunt bune. 
Însă merchandisingul este afectat. Dacă un suporter 
nu are experienţa completă de la stadion, nu va 
mai cumpăra nici articole sportive din fan shop. 
Pierdem la fiecare meci între 300.000 și 500.000 
de euro doar din merchandising. 
Avem norocul că am început procesul de extindere 
la nivel internaţional și pe cel de digitalizare 
înaintea pandemiei. Așadar, suntem relativ bine 
pregătiţi. Faptul că avem cu toţii smartphone-uri și 
acces la tehnologie în general ne ajută să rămânem 
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în contact cu stakeholderii, în lipsa experienţei de 
pe stadion. Cât timp putem ajunge la oameni prin 
instrumente digitale, sunt mulţumit că le avem. Însă 
cu cât experienţa fotbalistică offline lipsește mai 
mult timp, va deveni tot mai dificil și pentru noi să 
producem conţinut relevant pentru oameni. Actualul 
context afectează și procesul nostru de internaţion-
alizare. Probabil că nu vom putea face un tur în 
SUA sau Asia în vară, deci vom rata 2 ani la rând 
aceste tururi internaţionale. Toată lumea este 
conștientă de faptul că ceva lipsește dacă păstrăm 
comunicare exclusiv prin tool-uri digitale; dacă nu 
avem apropierea fizică de oameni, e mai compli-
cat. Sunt convins că o simţiţi și voi, fanii români.

D.L.: Ce faceţi pentru a rămâne aproape de fanii 
Borussiei din Germania și de cei din alte ţări?

C.C.: Suntem deschiși la orice tip de comunicare. 
Avem o relaţie foarte bună cu grupurile de suport-
eri. Verificăm și analizăm fiecare idee pe care o 
primim. Avem avantajul unui conţinut frumos, de 

calitate pentru platformele digitale ale clubului. În 
același timp, jucătorii sunt conștienţi că trebuie să fie 
mai deschiși la propunerile noastre, să informeze și 
să distreze fanii în aceste momente. Încercăm să fim 
deschiși la minte ca indivizi și să dăm dovadă de 
flexibilitate. Dacă aveţi o dorinţă, încercăm să o 
împlinim. De fiecare dată încercăm să găsim soluţii 
individuale. Dar dacă aș face referire la schimbările 
generale, aș spune că avem mai multe newslettere 
decât înainte și că folosim o mai mare diversitate de 
tool-uri pentru a comunica cu stakeholderi diferiţi.

D.L.: Fanii străini par să fie ceva mai nerăbdători 
decât cei germani, când vine vorba de trofee. Ce 
ambiţii are clubul, din acest punct de vedere?

C.C.: Suntem mai mult decât un club de fotbal, dar 
în esenţă suntem totuși un club de fotbal, iar o 
organizaţie ca a noastră, cu pasiune, emoţie, 
intensitate, trebuie să fie și ambiţioasă. Nu poţi 
atrage oamenii și nu poţi păstra emoţia lor, dacă 
jucătorii nu sunt gata să dea 100% pe teren. Avem 
valori la care ţinem mult, avem o responsabilitate 
socială, dar suntem în același timp datori cu succes 
pe teren. Cu cât durează mai mult această secetă 
de trofee, cu atât mai mult crește dezamăgirea. Nu 
vrem să devenim locul 2 pentru încă 10 ani. E dificil 
să fim competitivi într-un campionat cu Bayern, dar 
nici nu avem de gând să fluturăm steagul alb. Vrem 
să fim competitivi și vă putem promite că avem 
această ambiţie. Vom câștiga titluri, trofee, dar nu 
pot oferi un orizont clar de timp pentru asta.

D.L.: Cum aţi caracteriza anul 2020?

C.C.: Putem avea tentaţia de a spune că a fost un 
an irosit, dar sunt sigur că peste 5-10 ani vom vorbi 
diferit despre 2020 decât cum o facem acum. Este 

un an cu multe provocări: am încercat constant doar 
să rezolvăm probleme în această perioadă. Nu este 
un moment bun pentru strategii pe termen lung, 
pentru construirea unei noi viziuni. Lucrăm zi de zi și 
încercăm să ţinem clubul pe linia de plutire. Este un 
an ale cărui ramificaţii nu le anticipam și sper să nu 
ne revedem prea curând cu un asemenea an. Dar, 
cum spuneam, sunt sigur și că nu e o perioadă 
irosită. Calitatea acestui club se vede în situaţii de 
criză. Borussia Dortmund a mai trecut prin momente 
dificile – aș aminti anul 2004, dominat de 
dificultăţile financiare ale clubului, dar și atacul cu 
bombă asupra autocarului echipei. De fiecare dată 
am ieșit mai puternici din aceste încercări și la fel se 
va întâmpla și după acest an. 
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de Marian Bulacu

28 februarie 2020, ora 9:30. O dimineaţă de 
vineri, ca oricare alta. „Cum ca oricare alta? 
Glumești?”, îmi spun dintr-odată, în timp ce sorb 
ultimele guri de cafea. „Trebuie să mă grăbesc, 
nu mi-am făcut bagajul și în 30 de minute trebuie 
să o iau către aeroport”. Arunc rapid în rucsac 
câteva haine, printre care și tricourile, fularul și 
geaca cu Borussia, plus câteva măști de protecţie, 
„ca să fie, poate-mi trebuie la aeroport sau în 
avion”. În momentul respectiv, nebunia COVID-19 
era încă la început.

Înainte să ies pe ușă, mai verific o dată știrile, ca 
să mă asigur că partida va avea loc cu spectato-
ri. În timp ce în România apărea primul caz, la 
câteva zeci de kilometri sud de Dortmund 
apăruse primul focar. „E departe de oraș, e 
imposibil ca meciul să fie amânat sau să se 
dispute cu porţile închise. Nu avem noi ghinionul 
asta”, mi-am repetat în zilele premergătoare. Și 
așa a fost. Dar am fost norocoși, pentru că la nici 
două săptămâni după, sezonul de Bundesliga 
avea să fie îngheţat pentru două luni.

E pentru a cincea oară când merg la Dortmund, 
și pentru a patra când o fac cu fan clubul. Îmi 
amintesc cum era prin 2014, când eram aceiași 
4-5 oameni, pe blogul lui Vlad, și comentam 
etapă de etapă. 6 ani mai târziu, peste 40 de 
fani din România se pregăteau să participe pe viu 
la meciul cu Freiburg. Un nou record. „Cât de 
mult a evoluat fan clubul în toţi acești ani”.
Ajuns la aeroport, constat că suntem vreo 15 din 
București, și că majoritatea poartă mască de 
protecţie. Ne salutăm, dar fără tradiţionala 
strângere de mâna, de data asta. După un zbor 
liniștit de două ore, iată-ne la Dortmund. Orașul 
nu s-a schimbat, e la fel cum îl știam. Nu are 
farmecul marilor orașe europene, dar e suficient 
de plăcut pentru o scurtă vizită.

În centru, ni se alătură și cei veniţi din alte părţi 
ale ţării. Facem cunoștinţă, sunt destule feţe noi, și 
toţi am venit cu același scop: să ne bucurăm de 
fenomenul numit Borussia. Seara se încheie cu un 
eveniment special: ne strângem la berăria Hövels, 
unde luăm cina cu doi reprezentanţi de seamă, 
Carsten Cramer (unul din cei 3 directori generali 
ai clubului) și Sebastian Schneider (responsabil 
de relaţia cu fan cluburile din toată lumea). Totul 
decurge minunat: se discută intens, se fac poze, 
se bea multă bere… ce să mai, o seară care va 
rămâne în minţile tuturor, pentru mult timp.

29 februarie 2020, ora 9:00. E ziua cea mare. 
Deși mă consider un „veteran” al deplasărilor la 
Dortmund, iar un meci cu Freiburg nu se poate 
ridica la nivelul unuia cu Schalke, starea emoţion-
ală atinge cote maxime și de data asta. Fiecare 
meci văzut pe Westfalen e special, și lucrul asta 
poate fi confirmat și de fanii locali.

E mult zumzet pe străzi, iar magazinele și pub-uri-
le încă nu s-au deschis. Aproape fiecare persoană 
are cel puţin un obiect vestimentar în culorile 
Borussiei. Orele trec rapid, în marea de oameni 
în galben și negru din piaţa centrală. E timpul să 
o luăm spre stadion, urmează să primim biletele 
de la Dragoș și să facem poza de grup - la finalul 
partidei, sunt șanse mici ca să ne mai întâlnim în 
formula completă. La poză ni se alătură și 
Carsten Cramer.

Intrăm pe stadion, mai e cam o oră până la 
startul partidei. Simt o senzaţie de euforie, 
de-abia aștept să ajung la locul meu și să mă uit 
la Südtribüne. De data asta, avem bilete la 
Osttribüne, spre Nord, în partea de sus. Noroc 
că Südtribüne se vede cam de oriunde în stadion, 
pentru că impactul pe care îl generează e mereu 
impresionant. Așa că tac și mă bucur de spectacol 
timp de minute bune, ca un copil în seara de 
Crăciun. Se cânta și Youʼll Never Walk Alone, și, 
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deși nu am fost niciodată atras de el, e imposibil 
să nu ţi se facă pielea de găină.

15:30, începe meciul. Nu trece mult până când 
Jadon Sancho deschide scorul și stadionul erupe. 
„O să fie un galop de sănătate”, e fraza ce trece 
prin capul multora. Doar că nu e chiar așa. 
Echipa joacă modest, iar pauza vine fără prea 
multe ocazii. Totuși, lumea se simte bine și se 
bucură de atmosfera. E încă o partidă cu casa 
închisă. Nimeni nu bănuiește că asistă la ultimul 
meci din 2020 cu tribunele pline. Minutele din 
repriza secundă se scurg greu, Borussia se 
chinuie să menţină avantajul. E gata! Se termină 
1-0, și deși nu suntem mulţumiţi de prestaţie, uităm 

rapid și cântăm alături de jucători și Südtribüne.
Spre seară, ne strângem la un pub din centru. 
Discutăm despre aproape orice și râdem, la 
câteva pahare de Brinkhoff's.

30 februarie 2020, ora 10:00. Unii fani din 
România au părăsit deja orașul. Avionul spre 
București decolează la 15:30, așa că am timp să 
dau o fugă până la Borsigplatz (pentru prima 
dată), locul unde a luat naștere clubul, în 1909. 
Nu zăbovesc prea mult, trebuie să revin în centru, 
să mă revăd cu fanii din București și să plecăm la 
aeroport. S-a terminat și deplasarea asta, dar 
rămânem cu o nouă experienţă de neuitat. Și 
deja discutăm despre următoarea.
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de Dragoș Lăzărescu

S-ar putea să-l știi pe Stefan Buczko de la podcas-
tul The Yellow Wall, un show în engleză care să 
aducă BVB mai aproape de fanii care nu vorbesc 
limba germană. Buczko a început să scrie despre 
Borussia în 2013, iar printre publicaţiile în care a 
semnat se numără ESPN.

Dragoș Lăzărescu: Te-ai mutat recent în SUA. 
Cum e viaţa acolo și cum rămâi conectat cu 
clubul?

Stefan Buczko: Ritmul vieţii e lent aici, din 
cauza pandemiei. E foarte diferit să scriu despre 
Dortmund, de peste ocean. Majoritatea știrilor 
despre echipă apar înainte să mă trezesc eu și 
ora de start a meciurilor Borussiei în SUA e 9:30. 
Nu e pentru mine, fiindcă nu-s deloc un om 
matinal. De asemenea, nu prea mai ţin legătura 
cu oficialii clubului în ultimul timp. Înainte de a mă 
muta în SUA vorbeam deseori personal cu oficialii 
și cu jucătorii. Momentan scriu știri în limba 
germană pentru site-ul fussball.news. Mai am 
câteva proiecte pentru 2021, dar nu pot da 
detalii despre ele în acest moment.

D.L.: Cât de interesaţi sunt fanii americani de 
fotbalul german și de BVB? Crezi că eforturile de 
marketing ale clubului au dat rezultate în această 
regiune?

S.B.: Aș spune că piaţa din SUA pentru Borus-
sia a crescut rapid în ultimii 5 ani. Bineînţeles, 
clubul ar putea face mai mult, dar depind extrem 
de mult de felul în care Bundesliga este prezen-
tată și acoperită de ESPN, care a cumpărat 
recent drepturile de televizare. Sunt sigur că 
Dortmund și celelalte cluburi germane nu sunt 
prea bucuroase că Bundesliga e disponibilă în 
SUA doar în spatele unui serviciu de tip paywall, 
ESPN+. Cred că trecerea de la FOX la ESPN 

reprezintă un progres, dar e la kilometri în 
spatele felului în care NBC prezintă Premier 
League, de exemplu. Așadar, DFL (n.r. Federaţia 
Germană de Fotbal) trebuie să se gândească la 
cum să spună poveștile cluburilor și jucătorilor, 
astfel încât acestea să ajungă la o audienţă cât 
mai mare aici. Poate că una din soluţii ar fi să se 
asigure că telespectatorii din SUA au acces la 
materiale și interviuri imediat după meciuri.

D.L.: Cât de mult te deranjează că americani 
numesc acest sport soccer?

S.B.: Știu că pentru mulţi europeni cuvântul ăsta 
e ca un ghimpe, dar pe mine nu mă deranjează 
deloc. De fapt, chiar și eu îl folosesc atunci când 
vorbesc cu alţi americani, pentru a evita inter-
pretările greșite. Pentru un jurnalist, sinonimele 
vor fi întotdeauna binevenite.

D.L: Ai o relaţie strânsă cu cineva de la club? 
Cine din familia BVB se comportă cel mai bine cu 
jurnaliștii?

S.B.: Am câteva contacte la club, dar toate sunt 
strict la nivel profesional și nu comunic frecvent cu 
ei. În acest moment, specificul jobului nu impune 
un contact direct cu oamenii de la club. Mats 

Hummels și Julian Brandt sunt întotdeau-
na foarte politicoși cu jurnaliștii. Deși 

BVB, prin ochii unui jurnalist
apropiat de club
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să fiu sincer, toţi fotbaliștii au bun simţ în faţa 
presei. Totuși, am observat că în ultimii 10 ani, 
conducerea Borussiei a izolat aproape complet 
jucătorii de presă.

D.L: E un lucru anume care te frustrează la 
Borussia, în acest moment?

S.B.: Surprinzător, foarte puţine lucruri mă 
frustrează. Cred că parteneriatul cu PUMA ar 
trebui să genereze rezultate mai bune. An de an 
sunt nemulţumit de designul tricourilor de joc. Cât 
despre jocul echipei, cred că BVB ar trebui să se 
orienteze către un portar mai bun, pe termen 
lung. Roman Bürki e bun, dar echipele mari au 
portari mari. Și nu în ultimul rând, cred că sunt în 
asentimentul tuturor fanilor Borussiei când spun că 
mă deranjează felul în care Borussia pierde 
puncte în faţa echipelor din coada clasamentului. 

D.L.: Vrei ca Schalke să retrogradeze la finalul 
acestui sezon?

S.B.: Dacă 2020 ar fi un club de fotbal, ar fi 
Schalke. Ce mizerie! Totuși, mi-e greu să dau un 
răspuns aici. Pe de o parte, să o văd pe Schalke 
retrogradând ar fi de-a dreptul comic, însă doar 
dacă s-ar întâmpla cu fani în tribune. Pe de altă 
parte, sunt șanse mari ca acest club să intre în 
faliment dacă ajunge în liga secundă, iar Borussia 
ar pierde definitiv un rival. Bundesliga are deja 
destule cluburi „degeaba”, precum Leverkusen, 
Leipzig, Hoffenheim, Wolfsburg, Mainz și Augs-
burg. Deci pentru binele ligii, aș vrea ca printr-o 
minune să se salveze. 

D.L.: Care e cea mai frumoasă amintire ca 
jurnalist, de când scrii despre BVB?

S.B.: Întotdeauna mi-a plăcut să merg în deplas-
ări cu colegii de breaslă. De asemenea, cred că 
aș putea scrie o carte doar despre catering-ul de 
pe diverse stadioane. BVB e undeva la mijlocul 
clasamentului, în timp ce Bremen, Wolfsburg și 
Leverkusen au cea mai bună mâncare. Dar hei, 
măcar Borussia oferă îngheţată gratis. Unul dintre 
cele mai amuzante momente a fost când l-am 
întrebat pe Bosz la începutul mandatului lui 
despre situaţia lui Park Joo-ho iar acesta habar 
n-avea despre cine vorbesc, chiar dacă jucătorul 

făcea parte din lotul Borussiei. În apărarea lui, 
sud-coreeanul fusese trimis la echipa a doua, de 
aceea Bosz m-a întrebat confuz dacă vorbesc 
despre un „Jobor Part”. Mereu râd când îmi aduc 
aminte de acel moment.

D.L.: Care crezi că va fi viitorul proiectului tău, 
podcastul The Yellow Wall? Îl puteţi susţine din 
donaţiile de pe Patreon?

S.B.: În primul rând, vă mulţumesc tuturor celor 
care-l ascultaţi! Le suntem recunoscători pentru 
sprijin tuturor ascultătorilor noștri loiali. Donaţiile 
de pe Patreon ne ţin pe linia de plutire. Ne 
consumă mult timp să producem acest show în 
fiecare săptămână. Pregătirea, post-producţia și 
uploadarea ne mănâncă mult mai mult timp decât 
înregistrarea propriu-zisă. Încercăm să ţinem 
podcastul curat, fără reclame, motiv pentru care 
fiecare euro de la fani contează. Dar orice s-ar 
întâmpla, promit că The Yellow Wall Pod va 
continua cu aceleași pronosticuri ratate, opinii 
inexacte, glume proaste și statistici fără sens.

D.L.: Poţi numi câteva surse de informare pentru 
fanii BVB care nu vorbesc limba germană?

S.B.: Cu siguranţă sunt foarte multe. Dar vă 
recomand să-l urmăriţi pe Adam Darowski (@fuss-
balltwit) pe Twitter, dacă nu o faceţi deja. E un 
statistician foarte activ. Mai puteţi căuta informaţii 
pe bloguri precum fearthewall.com sau 
bvbbuzz.com sau să descărcaţi aplicaţia Onefoot-
ball App. Și de fiecare dată când voi găsi timp, 
voi traduce interviuri cu jucătorii, știri sau voi 
posta articole în engleză pe theyellowwall.net 
pentru membrii noștri de pe Patreon. 



BVB SPECIAL14

BDR

de Nicoleta Coșoreanu

Ultimul meci văzut pe stadion înainte de pande-
mie a fost la Dortmund, pe 29 februarie. Ţin 
minte cum am alergat din farmacie în farmacie 
prin București înainte de plecare, căutând dezin-
fectant și măști, pentru că în România apăruse 
primul caz de COVID-19. În același timp, stăteam 
cu ochii pe situaţia din Renania de Nord-West-
falia. 

Totuși, am găsit la Dortmund aceleași străzi pline 
în ziua meciului, am mâncat același Bratwurst în 
faţa stadionului, am băut aceeași bere în timpul 
meciului și am cântat din toţi rărunchii Youʼll 
Never Walk Alone. Nici chiar dispenserele cu 
dezinfectant puse în interiorul stadionului în ziua 
meciului nu m-au făcut să anticipez stadioanele de 
fotbal goale care urmau să vină.

După două luni fără fotbal, Bundesliga a fost 
primul campionat european care s-a reluat, fără 
fani, la jumătatea lui mai (dacă excludem Belaru-
sul, unde meciurile nu s-au oprit deloc). West-
falenstadion și restul stadioanelor germane arată 

însă cu totul diferit într-o zi de meci. Organizarea 
meciurilor în pandemie a fost făcută după un ghid 
de aproape 90 de pagini, elaborat de Federaţia 
Germană de Fotbal și aprobat de Ministerul 
Federal al Muncii și Afacerilor Sociale. 

De la bun început se menţionează că scopul nu 
poate fi acela de a „garanta 100% siguranţa 
tuturor participanţilor” – asta ar fi imposibil în 
condiţiile actuale –, ci că riscul la care se expun 
oamenii de pe stadion este justificabil medical, 
având în vedere importanţa socială, socio-politică 
și economică a fotbalului.

Purtarea măștilor, distanţarea, numărul de 
oameni care pot fi pe stadion în ziua meciului, 
sau cel al fanilor, depind de rata de infectare din 
fiecare regiune: există trei niveluri, cel cu risc 
ridicat, în care rata depășește 35 de infectări la 
suta de mii de locuitori, cel cu risc scăzut, cu mai 
puţin de 5 infectări la suta de mii de locuitori și 
cel mediu, între 5 și 35 de infectări la suta de mii 
de locuitori. Aceste valori sunt considerate un 
punct de pornire, însă asupra lor pot interveni 
schimbări în funcţie de cum evoluează pandemia. 

Stadionul este organizat pe trei zone diferite: 
prima cuprinde terenul, zona tehnică, tunelurile 
către vestiare și vestiarele; cea de-a doua, o zonă 
specială în tribune, e dedicată presei, iar a treia e 
zona unde sunt carele de televiziune. Cele trei 
sunt separate de restul stadionului, iar acolo unde 
e posibil, rutele de acces sunt separate de cele 
dedicate spectatorilor.

Jucătorii, antrenorii, stafful tehnic și arbitrii sunt 
monitorizaţi constant prin testări regulate, iar 
numărul oamenilor dintr-o anumită zonă, în ziua 
meciului, e determinat de nivelul de risc. Dacă 
stadionul se încadrează la risc ridicat, numărul 
copiilor de mingi, de exemplu, va fi patru; când 
riscul e scăzut, el crește la zece. În cazul fotografilor, 

Westfalenstadion,
cu mască și distanțare 
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doar opt pot sta pe marginea terenului dacă 
nivelul de risc este ridicat, 16 dacă riscul e moder-
at și 24 dacă riscul e scăzut. 

În document sunt și toate aspectele organizaţio-
nale: de la protocolul echipelor când ajung la 
stadion, la reguli valabile la vestiare, în tunel, 
verificarea echipamentului jucătorilor, intrarea 
echipelor pe teren și declaraţiile de presă de 
după meci. 

Imaginează-ţi că ești Haaland, înaintea meciului 
de acasă cu Schalke. Dacă rata de infectare din 
regiune e mare, te vei urca într-un autocar care a 
fost dezinfectat înainte, vei purta mască și vei 
avea lângă tine doar jumătate de echipă: ceilalţi 
vor folosi un alt autocar. Nu vei ajunge în același 
timp cu adversarii la stadion. S-ar putea ca tu și 
restul lotului Borussiei să intraţi în vestiar pe 
grupuri, ca să existe distanţa de un metru și 
jumătate între voi când vă schimbaţi. Nu vei sta 
mai mult de 40 de minute în vestiar. 

Trebuie să păstrezi distanţa faţă de ceilalţi jucăto-
ri în tunel, la încălzire, când intri pe teren la 
început de meci, la pauză, după meci. Nu o să 
vezi pe teren mascote, nu vei face poza de 
echipă, nu vei da mâna cu adversarii și nu vă veţi 
alinia la mijlocul terenului. La final de meci, zona 

mixtă din stadion va rămâne închisă, iar confer-
inţa de presă va avea loc virtual. 

Multe dintre reguli se păstrează și în cazul în care 
nivelul de risc rămâne scăzut. Nu mai există la fel 
de multă stricteţe în felul în care jucătorii ajung la 
stadion, însă trebuie purtată în continuare mască 
în vestiar, dacă nu poate fi respectată distanţarea 
între jucători. Nu mai e obligatorie distanţa de un 
metru în tunel și echipele se pot alinia înaintea 
meciului la mijlocul terenului, dar sunt în continu-
are interzise fotografiile de echipă și strângerile 
de mână.  

Ultimele 20 de pagini sunt despre regulile pe care 
jucătorii, antrenorii și arbitrii trebuie să le 
respecte în viaţa de zi cu zi: izolarea în propria 
casă, pe cât posibil, distanţă păstrată faţă de 
orice vizitator sau străin, purtarea măștii în cazul 
întâlnirii cu ei. Iar regulile se aplică și familiilor – 
ceilalţi oameni din aceeași casă. 

Cel mai probabil, vor mai trece luni bune înainte 
ca fotbalul să revină așa cum îl știam, cu vuietul 
caracteristic tribunelor. Dar dacă e ceva ce ne-au 
învăţat lunile în care meciurile Borussiei ne-au 
lipsit cu totul, e că ne face bine să avem fotbalul. 
Oricum ar arăta stadioanele acum, într-o zi de 
meci. 
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de Cristian Pătru

Cuvintele de mai sus nu reprezintă doar textul 
unuia dintre imnurile clubului, ci dincolo de orice, 
un set de valori și un mod de viaţă pentru toţi cei 
care se identifică în totalitate cu echipa de fotbal 
Borussia Dortmund. În vremuri în care rasismul, 
antisemitismul, sexismul, homofobia și discriminar-
ea înfloresc, cu precădere în mediul online, lupta 
împotriva acestora e una de actualitate și obliga-
torie pentru toată societatea. 

Mulţi nu vor fi de acord și nu vor înţelege nicio-
dată nevoia de implicare a unui club de fotbal în 
aceste aspecte. Dar ce ar trebui să facă un club 
cu o puternică istorie socială, ai cărui jucători 
încă mai suferă atacuri rasiste? Spun „încă” 
pentru că trăim în secolul XXI, când toată lumea 
are acces la informaţii pe internet și e ușor să 
cauţi ce înseamnă rasismul, tocmai pentru a te 
asigura că tu nu devii părtaș la astfel de compor-
tamente. Sunt convins că majoritatea oamenilor 

care au scăpări rasiste sau xenofobe o fac fără 
să conștientizeze asta, iar dacă le atragi atenţia 
reacţia e aceeași: „eu nu sunt rasist, DAR…”. 
După acel „dar” de obicei urmează o explicaţie 
sau un argument pe care îl poţi decupa și lipi în 
DEX sub definiţia rasismului. 

Să începem cu „ce este rasismul?”. Absolut orice 
afirmaţie a ta, care face referire la o inegalitate 
biologică și intelectuală a raselor umane poate fi 
catalogată ca rasism. Ca să contextualizăm puţin, 
luăm exemplul lui Moukoko, tânărul nostru 
atacant, care a debutat pe 21 noiembrie 2020 în 
meciul cu Hertha Berlin la echipa de seniori și a 
devenit cel mai tânăr jucător din istoria Bunde-
sligii, la 16 ani și o zi. Am văzut discuţii intermina-
bile legate de vârsta lui Moukoko, cele mai multe 
cu argumente de tipul „ăsta are 29 de ani” sau 
„păi la africani nu se vede vârsta”. De ce ne 
legăm de rasism la acest exemplu? Pentru că 
singurul aspect pe care se bazează afirmaţiile de 
mai sus este inegalitatea biologică între două 

Borussia conectează generații,
bărbați și femei, toate națiunile
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rase. Este extrem de simplu să faci o afirmaţie 
rasistă, în schimb, extrem de greu să îţi antrenezi 
niște mecanisme ca să te autoevaluezi, și să te 
corectezi. 

Cel mai bun exemplu pentru cât de ușor este să 
faci o afirmaţie rasistă, fără să realizezi, l-a dat 
recent unul dintre foștii mari jucători ai Borussiei 
Dortmund, Steffen Freund. Invitat la o emisiune 
de sport unde se analizează echipele și meciurile 
din Bundesliga, Freund a avut o intervenţie legată 
de criza în care se regăsește Schalke 04. Nabil 
Bentaleb (franco-algerian) și Amine Harit (fran-
co-marocan) fuseseră suspendaţi de club, iar 
Freund a afirmat că oficialii lui Schalke trebuiau 
să analizeze situaţia înainte de a transfera astfel 
de jucători, să știe în ce se bagă. În analiza sa, 
Freund aduce în discuţie originea franco-algeri-
ana al lui Bentaleb, datorită căreia jucătorul ar 
avea un caracter agresiv și lipsit de disciplină. 
Continuă prin a explica: „ La acest club, este 
important ca fiecare jucător să muncească și să 
se sacrifice pentru echipă. Iar aici ajungem și la 
Harit, care bineînţeles că nu are cum să facă așa 
ceva, având în vedere rădăcinile sale”. 

În 2020, mai mulţi jucători ai Borussiei Dortmund 
au suferit abuzuri rasiste, atât jucători de la prima 
echipă, unde Akanji și Bellingham au fost jigniţi în 
social media, cât și jucători foarte tineri, ca 
Moukoko (16 ani), care a fost jignit din tribune în 
timpul unui meci la juniori. 

E datoria clubului de a-și proteja jucătorii și de a 
transmite un mesaj clar: „rasismul nu este o 
opinie!”. Această misiune de a lupta împotriva 
rasismului a început de mai bine de 10 ani, în 
vremuri în care orașul Dortmund se confrunta cu 
o prezenţă puternică a extremei drepte. În acea 
perioadă, Borussia a decis că doar prin propria 
implicare poate aduce normalitate în oraș, dar 
mai ales în propriile tribune. A fost o perioadă 
grea, povestește Sascha Fligge, purtătorul de 
cuvânt al Borussiei Dortmund, stând alături de 
Otto Addo, în timpul unui interviu al fostului 
mijlocaș ofensiv, actualmente scout și manager la 
club. Addo vorbește despre rasism din postura de 
cetăţean german de culoare, născut și crescut în 
Germania. Spune cât de important a fost pentru 
el că s-a simţit protejat de club, cât de importantă 
a fost implicarea clubului în lupta împotriva 
rasismului și cum s-au schimbat lucrurile în bine, în 
Dortmund, în ultimii ani. 

Eforturile Borussiei au fost mereu lăudate și date 
drept exemplu, însă pentru mulţi dintre noi, de la 
distanţă, pare greu de înţeles de ce a fost atât de 
necesară implicarea unui club de fotbal în lupta 
împotriva rasismului. Borussia Dortmund a fost 
direct afectată de rasism și a decis să lupte 
împotriva lui, iar odată ce a reușit să aducă 
normalitatea în Dortmund, a decis să meargă mai 
departe și să lupte pentru normalitate în Bundesli-
ga, în Germania și peste tot în lume unde își 
poate face auzit mesajul „Împreună împotriva 
rasismului”. 

BVB SPECIAL



FLASH INTERVIUFLASH INTERVIU18

BDR

„Să fluturi steagul pe stadionul plin,
în fața Südtribüne – ce poți cere
mai mult?” 
de Dragoș Lăzărescu

Alexandros Manios e președintele fan clubului 
grecesc Hellenic Borussen, o grupare apropiată și 
de comunitatea noastră. Ne-a povestit într-un 
interviu despre cele mai importante momente trăite 
alături de Hellenic Borussen din 2014 încoace.

Borussia Dortmund Romania: Pentru început, 
dă-ne câteva detalii despre începuturile fan clubu-
lui vostru.

Alexandros Manios: Fan clubul nostru a fost 
fondat în 2014. A început ca o iniţiativă pe Face-
book cu doi ani înainte, apoi am început să vedem 
împreună meciurile Borussiei și s-a format o conexi-
une între cei ce urmau să fie membrii fondatori. 
Acum avem 285 membri activi. Nucleul e în Salonic, 
al doilea cel mai mare oraș din Grecia, pentru că 
sunt mulţi fani BVB aici, pe fondul relaţiei dintre 
ultrașii BVB și cei ai lui Aris Salonic. Dar avem și 
mulţi membri în Atena. Aș menţiona și membrii din 
Cipru, care nu au fan club local.

BDR: Fanii greci sunt foarte vocali. Sprijiniţi și 
echipe grecești sau vă limitaţi la BVB?

A.M.: Mulţi dintre membrii noștri sunt și fani ai lui 
Aris, dar avem și membri care ţin cu alte echipe din 
Grecia. Cei mai tineri tind să se concentreze doar 
pe Borussia, din cauza corupţiei din fotbalul 
grecesc și a faptului că avem acces facil la meciuri-
le din campionatele europene puternice – acești 
factori au dus la o scădere a interesului pentru 
fotbalul local. 

BDR: Ce impact are asupra fan clubului vostru 
relaţia de prietenie dintre The Unity și Aris?

A.M.: Nu suntem direct afiliaţi la această prietenie, 

pentru că asta ne-ar constrânge să-i excludem pe 
fanii BVB care ţin cu alte echipe grecești precum 
Olympiakos, AEK, PAOK etc. Am preferat să 
formăm o familie mare a Borussiei, în care să-i 
primim pe toţi suporterii echipei, indiferent de 
preferinţele locale. Chiar dacă avem rivalităţi 
puternice în fotbalul grecesc, membrii noștri se 
înţeleg foarte bine între ei, nu am avut probleme. 
Avem în comun dragostea pentru Borussia.

BDR: Ce credeţi că vă deosebește de alte fan 
cluburi din Grecia ale unor echipe străine?

A.M.: În primul rând, avem propria revistă a fan 
clubului (fanzine), denumită Hellenic Borussen. E 
singura revistă de acest tip din Grecia, realizată de 
un fan club al unei echipe străine. De fapt, e o 
raritate în Grecia ca un fan club să aibă propria 
revistă. Am lansat prima ediţie în 2016 și o punem 
la dispoziţie gratuit membrilor noștri, o dată sau de 
două ori pe an. 

BDR: Poţi enumera câteva repere memorabile ale 
fan clubului vostru?

A.M.: Aș avea nevoie de două pagini doar pentru 
asta. Am avut câţiva ani extraordinari, puși pe hold 
de coronavirus. Nu pot uita meciurile dintre Borus-
sia și PAOK din Europa League în 2015 – au fost 
singurele meciuri împotriva unui club din Grecia. 
Mulţi dintre membrii noștri au asistat la ambele 
meciuri și meciul de pe Westfalenstadion a reprezen-
tat prima noastră deplasare organizată, ca fan club. 
Un alt moment important a fost un material realizat 
de Deutsche Welle în 2017. Au avut o emisiune 
despre finala cupei, BVB - Eintracht Frankfurt, și au 
ales câte un fan club străin de-al fiecărei echipe, 
pentru a arăta impactul pe care cele două cluburi îl 
au dincolo de graniţe.
Am avut onoarea de la le oferi premii lui Marc 
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Bartra (care ne-a vizitat în Grecia cu Betis) și 
bineînţeles, lui Sokratis Papastathopoulos – grecul 
nostru, fost căpitan. 
Fiecare deplasare generează momente memorabi-
le, dar cea mai notabilă a fost deplasarea noastră 
de anul trecut, împotriva lui Inter Milano, unde am 
avut 30 de membri. Am avut parte de un meci 
incredibil și o răsturnare de scor, de la 0-2 la 3-2.

BDR: Cum a fost experienţa de a flutura steagul 
fan clubului pe Westfalenstadion, înaintea unui 
meci?

A.M.: Acesta e un alt moment memorabil pentru 
fan clubul nostru. Să fluturi steagul pe stadionul 
plin, în faţa Südtribüne – ce poţi cere mai mult? 
Borussia deschide o fereastră ocazional pentru fan 
cluburi, trebuie să te înscrii și să fii tras la sorţi. Lista 
nu este foarte lungă, dar e în continuă creștere. 

BDR: Aveţi o relaţie de prietenie cu vreun alt fan 
club al Borussiei?

A.M.: Da, avem o relaţie foarte bună cu două fan 
cluburi: BVB Supporters Austria și un alt fan club 
german: BVB Fanclub Gronau. În 2016, un membru 
de-ai noștri a asistat la finala Cupei din Berlin 
(Dortmund - Bayern). Cu o noapte înainte, a băut 
la BVB FanKneipe din Berlin, unde a cunoscut mai 

mulţi fani străini, printre care și un membru al BVB 
Supporters Austria. De aici s-a născut o prietenie și 
când au organizat o întâlnire a membrilor lor în 
Austria, ne-au invitat și pe noi. Câţiva membri de-ai 
noștri au participat și acolo i-au cunoscut și pe 
băieţii din Fanclub Gronau. Mai avem o relaţie 
bună cu grupul de ultrași BVB din Hanovra. 

BDR: Ce știi despre fotbalul românesc?

A.M. Cunosc toate cluburile importante din 
România, dar nu urmăresc liga îndeaproape. 
Percepţia mea e că e o ligă la fel de coruptă ca 
cea din Grecia. Bineînţeles, România are o listă 
lungă de mari fotbaliști. Sunt suficient de „bătrân” 
pentru a-mi aminti de parcursul României de la 
Cupa Mondială din 1994 și întregul lot de legende. 
Și nu vreau să uit o altă legendă a Borussiei: pe 
marele Marcel Răducanu, care din păcate a jucat 
într-o generaţie a BVB care a obţinut performanţe 
modeste.

BDR: Aţi vrea să ne vizitaţi în România după 
pandemie, să vedem un derby împreună? 

A.M.: E o idee excelentă. Ar fi al doilea cel mai 
fain lucru pe care-l putem face după pandemie. 
Primul ar fi, bineînţeles, să vizităm din nou templul 
fotbalului pentru noi: Westfalenstadion!
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de Cristi Petre

Pe 7 noiembrie, Borussia o 
întâlnea pe Bayern într-un meci 
anticipat în vârful ierarhiei. În 
septembrie, cele două jucaseră 
de la egal la egal în Super-
cupă. Kimmich, cu un wonder 
goal în minutul 82, punea încă 
o distincţie pe conveierul de 
trofee patentat de Bayern în 
administraţia Hansi Flick. A fost 
3-2, cu o addenda: meciul a 
fost încă o demonstraţie de 
echilibru, forţă, dinamică și 
valoare a celui mai bun mijlo-
caș din Germania și probabil 
din fotbalul continental, la 
această oră. Ca efort colectiv, 
Borussia a fost acolo. Revenind 
la meciul de pe Westfalenstadi-

on, de la începutul lunii noiem-
brie, a fost o confruntare auf 
Augenhöhe, un aperitiv pentru 
sezoanele următoare, dacă 
Borussia va alege să-și 
guverneze viitorul cu mai multă 
iniţiativă și risc. Dar e un mare 
„dacă”. 

Mărturisesc că am așteptat ca 
Borussia să acceseze următorul 
nivel după finala de pe Wembley, 
din 2013. Mi s-a părut că e 
momentul oportun ca Watzke și 
Zorc să își asume plenar duelul 
cu Bayern, pe toate fronturile, 
nu doar sportiv. „Obiectivul 
nostru este ca până în 2020 să 
oferim fotbalului german al 
doilea far care nu va fi în roșu 
și alb, ci în negru și galben”, 

spunea Watzke acum câţiva 
ani. Suntem în 2020, un an 
încărcat de stranietate și impre-
vizibil; lumea încearcă să 
survoleze un episod istoric, o 
epidemie de proporţii, iar 
Bayern a rămas nava amiral a 
fotbalului german. Unele lucruri 
chiar nu se schimbă. Bayern 
are argumente pentru a ataca 
al nouălea titlu de campioană 
consecutiv, pe când Borussia 
are un obiectiv neîndeplinit, un 
potenţial neîmplinit, dar și o 
promisiune cu orizont apropiat. 
În 2013 – anul finalei germane 
de la Londra – Borussia avea 5 
victorii consecutive în faţa lui 
Bayern, într-o serie de 8 meciuri 
cu un singur eșec, în Cupă, în 
februarie al acelui an. În anul 

Borussia Dortmund – curaj
sau „comerț pur”?
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anterior, reușise eventul și 
captura Meisterschale pentru al 
doilea sezon consecutiv. Ce 
ironie! Seria de 8 titluri a lui 
Bayern a început chiar acolo, 
chiar în acel an care ar fi putut 
fi începutul unui pasaj fără 
precedent, în fotbalul german, 
de la sfârșitul anilor ʻ70 încoace. 
La mijlocul acelui deceniu, o altă 
Borussie (din Mönchengladbach) 
reușea să câștige titlul de trei ori 
la rând, cea mai lungă serie 
non-Bayern de la fondarea 
Bundesligii, în 1963.

Revin la meciul din noiembrie, 
acest an. Dortmund venea după 
un 3-0 pe Jan Breydel, obţinut 
până în pauză. Borussia câștiga 
în faţa unei trupe care electriza 
publicul larg în toamna anului 
trecut, când făcea 2-2 pe 
Bernabeu, de la 2-0. Bruges-ul 
este cunoscut în lume nu doar 
pentru pitorescul frapant al 
canalelor și caselor în stil 
flamand medieval, ci și datorită 
echipei de fotbal care juca 
finala CCE în 1978. De atunci, 
Bruges-ul a avut rar o echipă 
atât de talentată. Krépin Diatta, 
Emmanuel Dennis și Charles de 
Ketelaere sunt jucători de real 
potenţial, iar antrenorul 
Philippe Clement (campion în 
Belgia în ultimii doi ani, cu 
Genk și Bruges) este, la 46 de 
ani, unul dintre cei mai apre-
ciaţi tineri manageri din 
Europa. Această echipă era 
spulberată de BVB într-o 
repriză. Favre și-a permis să 
odihnească 4 titulari în ultima 
jumătate de oră și să-i dea 
câteva minute lui Reus, care 
căuta ritm de joc înaintea 
showdown-ului cu Bayern. 
Smooth as silk, așa a fost 
traseul Borussiei. 4 meciuri, 4 

victorii, 10 goluri marcate și 
niciunul încasat. E o perioadă 
densă a sezonului, cu volum și 
mult stres fizic, dar Borussia 
părea să aibă ustensilele 
necesare pentru a susţine acest 
ritm. 

A fost, însă, din nou 3-2 pentru 
Bayern. Cu puţină șansă, 
Borussia ar fi putut obţine un 
punct. Șansa nu îţi poate aduce 
un titlu, evident, dar echipa lui 
Favre a făcut o partidă fără 
inhibiţii, în care a absorbit bine 
jocul adversarei și a iniţiat la fel 
de bine jocul ofensiv. Campio-
natul este o cursă de 
anduranţă, iar Bayern-ul de 
acum este aproape invincibil în 
34 de etape. Un rezultat de 
egalitate în noiembrie ar fi 
certificat faptul că Dortmund 
este una dintre puţinele echipe 
de pe continent care pot să 
obţină ceva dintr-un meci în 
care acceptă fotbalul cu cifra 
octanică mare al bavarezilor. 
Îmi aduc aminte de marea 
ratare a lui Reus în ultimele 
secvenţe ale partidei, la puţin 
timp după ce Haaland aruncase 
finalul în aer. Ce-i drept, 
Lewandowski a pierdut două 
goluri în lupta cu VAR-ul. Nu e 
mai puţin adevărat că Bayern a 
marcat în momente cruciale: a 
egalat la 1 în prelungirile 
primei reprize și a făcut 2-1 la 
câteva minute după pauză. 
Bayern are exact ce îi lipsește 
acestei tinere și talentate echipe 
schwarz-gelb: rutina marilor 
meciuri, o doză sănătoasă de 
pragmatism și o conversie mai 
bună a situaţiilor de poartă. 
Potenţialul Borussiei este, așa 
cum spuneam, imens. Nu 
trebuie să fii un connoisseur ca 
să înţelegi că Haaland va fi cel 

mai bun atacant central din 
lume în câţiva ani, dacă 
rămâne sănătos, sau că Gio 
Reyna va fi un reper în fotbalul 
mare în scurt timp. 

În formula aceasta, BVB
reprezintă o promisiune apeti-
santă pentru anii următori. Aș 
zice că Borussia are o echipă 
care poate marca o generaţie, 
o echipă care poate fi al doilea 
pol de putere în Germania – 
așa cum își dorea Watzke – și 
un vector în fotbalul european. 
Promisiunea fără susţinere 
financiară nu poate căpăta 
consistenţă. În ce direcţie o va 
lua Dortmund acum? Poate 
Borussia să facă următorul pas, 
în care autorul acestor rânduri 
credea în 2013? Sau va rămâne 
pe linia conservatoare impusă 
de Watzke, Tress și Rauball în 
2005, când clubul a fost în 
pragul insolvenţei? Aș înclina să 
cred că al doilea scenariu va fi 
validat din nou și Dortmund va 
rata încă o dată oportunitatea 
de a fi mai asertivă, mai agre-
sivă, într-un sens pozitiv. Pentru 
mine, fotbalul nu ar trebui să fie 
banking, ci risc calculat… Dar 
eu sunt doar un consumator de 
fotbal, nu administratorul unui 
club cu un turnover de aproape 
400 de milioane de euro pe 
sezon. Și să nu uităm de pande-
mie!

Rewind: în 2013, BVB îi avea în 
lot pe Reus, Götze, Lewandowski, 
Hummels, Gündogan, iar un an 
mai târziu flamboyantul 
Kagawa avea să se întoarcă în 
Ruhrgebiet. Imaginaţi-vă 
potenţialul acestei echipe! 
Borussia era o echipa-flux, cu 
multe libertăţi și spirit de aven-
tură, dar și o echipă cu design 
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contemporan, cu un joc vertical, 
blitzschnell. Un brand cuceritor. 
Nici distribuţia de astăzi nu 
sună rău. Mașina de goluri 
Haaland, Sancho și Reyna, 
jucători de fler, atleticul Belling-
ham și prodigiosul Moukoko 
pot fi ghidaţi de experimentaţii 
Reus, Guerreiro sau Hummels. 
Au fost meciuri în acest sezon în 
care BVB a fost un adevărat 
eseu vizual. Că tot vorbeam de 
Moukoko, atacantul poate fi un 
viitor Balon de Aur, așa cum 
pot fi și Haaland sau Sancho. 
La 14 ani, Moukoko juca alături 
de jucătorii cu 5 ani mai mari și 
marca 6 goluri la debutul în 
Bundesliga U19. La 16 ani și o 
zi devenea cel mai tânăr 
debutant din istoria Bundesligii, 
iar în următoarele săptămâni 
poate să bată recordul de 

precocitate al lui Celestine 
Babayaro în Champions 
League. Zorc spune că presi-
unea mediatică pe care o 
recepţionează acest Wunder-
kind este uriașă. Se spune că 
Moukoko are un salariu anual 
de 350.000 de euro. În aprilie 
anul trecut, tânărul atacant a 
încheiat, se pare, un contract 
de 10 milioane de euro cu cei 
de la Nike, cu un milion de 
euro încasat la semnătura. 
Moukoko avea 15 ani atunci. 
Fotbalul este un vortex de bani, 
dar poate fi și un malaxor de 
destine. Presiunea de pe umerii 
acestui adolescent este ireală, 
deși vorbim despre un superstar 
in the making.

Revin la planurile Borussiei, și le 
putem înţelege mai bine făcând 

un portret în linii simple execu-
tivului acestui club. Watzke este 
originar din această parte a 
Germaniei. Primele meciuri ale 
Borussiei le-a văzut pe legend-
arul Rote Erde. În ʻ96 devenea 
membru cotizant, iar în 2005 
punea în exerciţiu planul de 
salvare de la faliment. Se zice 
că Watzke are reputaţia unui 
om conservator. Planul de 
austeritate și de revitalizare pe 
care l-a impus la Dortmund a 
presupus tăieri rigide de costuri 
sub umbrela unui credo de la 
care clubul nu are voie să 
abdice sub tutela sa. „Vrem să 
avem cel mai mare succes 
sportiv posibil, dar nu vom mai 
face niciodată datorii pentru a-l 
atinge”, spunea cândva CEO-ul 
lui Dortmund, care propune de 
atunci un fotbal intens și direct, 
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care e intim conectat cu mentalitatea celor care 
locuiesc în această parte a Germaniei. 

Borussia este emoţie transparentă, dar această 
generaţie grozavă de atleţi se poate evapora 
înainte de a deveni cu adevărat coezivă. O spun 
cu regretul unui romantic care crede că un club 
de fotbal nu este o rezervă monetară, ci anato-
mia unui sentiment colectiv. Fanii și-ar dori să își 
vadă echipa din nou în faţa lui Bayern. Și cred că 
se poate, oricât de buni ar fi bavarezii.

Nu încape îndoială, fotbalul Borussiei este unul 
atmosferic. Borussia este un club cu o cultură 
aparte (mă refer la comuniunea cu fanii), dar 
acest sisific build a new face deja parte din 
identitatea clubului. Borussia construiește ceva 
măreţ o dată la 2-3 ani, pentru a lua-o din nou și 
iar din nou de la capăt. Este o condiţie asumată. 
Piatra se tot rostogolește și ei știu asta. Cât curaj 
și consecvenţă este aici? Și cât comerţ oare? 
„Comerţ pur”, cum spunea mecena celor de la 

Hoffenheim, Dietmar Hopp, încercând să definească 
actuala Borussie și să se apere în faţa unui val de 
ostilitate din partea fanilor ultras ai adversarelor 
care văd în clubul din Sinsheim simbolul fotbalu-
lui-comerţ. Cum e până la urmă? Echte Liebe 
(dragoste pură, adevărată) sau comerţ pur? De 
când a plecat Klopp de aici, Borussia a vândut 
jucători de 659 de milioane de euro. Haaland și 
Sancho pot aduce și ei 250 de milioane de euro 
în următorii ani. Cine știe cât pot costa Reyna, 
Bellingham și Moukoko peste câteva sezoane? 
Impresionant, dacă privim din perspectiva mod-
elului de business. Rămâne însă întrebarea: Cât 
este curaj și cât este comerţ până la urmă în 
condiţia asumată a Borussiei lui Watzke și Zorc? 
Oricare ar fi răspunsul, Borussia a fost și rămâne 
un club cu mult particular, un club-eveniment, o 
experienţă pentru privitori. Și poate la un moment 
dat acest club din Dortmund își va asuma drumul 
către cel de-al doilea far care se vede de ceva 
timp la orizont.
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de Gabi Ionică și Marius 
Constantin

Viaţa s-a schimbat foarte mult în 
ultimele decenii în Dortmund. 
Industria bazată pe exploatarea 
cărbunelui și prelucrarea 
oţelului a fost înlocuită cu 
tehnologii noi, precum biome-
dicina sau microsistemele. 
Dortmund a devenit un centru 
regional al industriei hi-tech. 
Dar nu totul s-a schimbat. Ce a 
rămas la fel este dragostea 
pentru Borussia. Cu siguranţă, 
bunicii și părinţii din zonă încă 
le povestesc nepoţilor și copiilor 
despre viaţa lor de atunci. Și, 
cu siguranţă, le spun și 
povestea primului titlu cucerit 
de Borussia Dortmund. 

De 47 de ani (de la înfiinţare) a 
avut nevoie Borussia Dortmund 
pentru a câștiga primul titlu de 
campioană a Germaniei. Acest 
titlu a venit la finalul sezonului 
1955-1956. Spre deosebire de 
formatul actual al Bundesligii, la 
acea vreme faza finală a 

campionatului Germaniei 
reunea campioanele și vicecam-
pioanele diviziilor regionale. 
Această fază finală se disputa 
sub forma a două grupe de 4 
echipe, iar câștigătoarele 
acestor grupe își disputau finala 
campionatului. Borussia Dort-
mund și-a câștigat divizia 
(Oberliga Vest) și s-a calificat în 
faza finală a campionatului, 
alături de Schalke (clasată pe 
poziţia secundă). Din celelalte 
divizii regionale, s-au calificat 
echipe precum Hamburg, 
Hannover (Oberliga Nord), 
Kaiserslautern, TuS Neunendorf 
(Oberliga Südwest), Karlsruher, 
VfB Stuttgart (Oberliga Süd) și 
Viktoria 89 Berlin (campioana 
Oberliga Berlin). Cele 5 cam-

pioane erau 
calificate direct în 
cele două grupe, 
vicecampioanele 
trebuiau să 
desfășoare tururi 
preliminare, iar 
ultima clasată era 
eliminată (a fost 
cazul celor de la 
Neuendorf).

Dortmund a făcut 
parte din grupa a 
2-a, alături de 

Hamburg, Stuttgart și Viktoria 
Berlin. Startul grupei a fost unul 
perfect, victorie cu 2-0 la 
Stuttgart. A urmat un pas greșit 
acasă, 1-1 cu Viktoria Berlin. 
Treziţi după acest duș rece, BVB 
face un meci memorabil împotri-
va principalului adversar din 
grupă: Hamburg. Cei „trei 

Alfredos”, cum era numită 
tripleta Niepieklo-Kelbassa-Prei
βler, au marcat toate golurile 
victoriei cu 5-0 de pe teren 
propriu. Fără să mai facă 
greșeala din primul meci, 
galben-negrii s-au impus clar la 
Berlin, 6-0. Emoţiile au reapărut 
după înfrângerea de la Ham-
burg (1-2). Cele două echipe 
au intrat în ultima etapă cu 
număr egal de puncte (7). În 
ultimul meci din grupă, bătrânul 
Rote Erde a fost luat cu asalt de 
fanii BVB. În tribune s-au 
îngrămădit, la propriu, 46.000 
de fani. Borussia s-a impus cu 
4-1 în faţa celor de la Stuttgart, 
calificându-se în finală datorită 
golaverajului net superior 
(19-4). Era cea de-a doua 
finală a campionatului german 
pentru Borussia Dortmund (pe 
prima o pierduse, 2-3, în 
caniculara zi de 10 iulie 1949, 
în faţa celor de la VfR Mann-
heim). 

24 iunie 1956, Olympiastadion, 
Berlin. Ziua marii finale a venit. 
Adversara Borussiei era, 
surprinzător, Karlsruher SC, 
care se calificase în faţa celor 
de la Schalke, datorită contro-
versatului coeficient de goluri 
marcate. Plouase ore întregi 
înainte de startul partidei, iar 
terenul se prezenta destul de 
rău. Ploaia făcuse ca pe stadio-
nul din Berlin să fie prezenţi 
„doar” 75.000 de spectatori. 
Antrenorul Borussiei, Helmut 
Schneider, a avut la dispoziţie 
următorul 11: Heinz Kwiatkowski 
– Wilhelm Burgsmüller, Herbert 

Povestea primului titlu

BDR
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Sandmann, Max Michallek, Helmut Bracht – 
Elwin Schlebrowski, Alfred Kelbassa, Alfred 
Niepieklo – Alfred Preißler, Wolfgang Peters, 
Helmut Kapitulski. Cu o echipă matură ca vârstă 
(o medie de vârstă de 28,9 ani) și joc, echipa 
noastră era marea favorită. Totuși, începutul de 
meci nu a fost unul reușit pentru Borussia, care s-a 

văzut condusă din minutul 10, după golul lui 
Kunkel. Niepieklo a egalat cu noroc după doar 5 
minute, iar Kelbassa a dus-o pe Borussia în 
avantaj cu o lovitură de cap, după un corner 
(minutul 26). Borussia a pus stăpânire pe joc și a 
marcat de alte două ori după pauză, prin 
Preißler și Peters (minutele 53 și 57). Scorul final, 
4-2, a fost stabilit de autogolul lui Burgsmüller din 
minutul 66. Fluierul de final i-a găsit pe galben-negri 
ovaţionaţi în picioare de 75.000 de spectatori. 
Căpitanul Alfred Preißler a ridicat trofeul deasupra 
capului cu lacrimi în ochi. Borussia Dortmund era 
noua campioană a Germaniei, cucerind primul ei 
titlu din istorie. 
Echipa a revenit la Dortmund cu un tren special, 
pus la dispoziţie de Deutsche Bundesbahn. 

Bineînţeles, și această întoarcere cu trenul are o 
poveste. În tren se aflau și soţiile jucătorilor, însă 
conducerea clubului a hotărât ca în momentul 
ajungerii în Dortmund, în prim-plan să fie doar 
jucătorii. Văzând că jucătorii nu doresc acest 
lucru, șefii au venit cu un plan secret foarte 
ciudat: soţiile aveau să stea în vagonul următor, 

care urma să fie desprins de tren înainte de 
sosirea în Dortmund. Jucătorii au aflat și de acest 
plan și s-au amestecat cu soţiile, ajungând astfel 
în Dortmund așa cum și-au dorit. Ajunși în oraș, 
jucătorii au rămas uimiţi de valul de entuziasm cu 
care sunt sunt primiţi. Dortmund nu văzuse o așa 
mare de oameni niciodată: 250.000 au umplut 
străzile orașului. După primirea oficială, organi-
zată de primarul orașului, Alfred Preißler a strigat 
către mulţimea adunată: „Promitem un lucru 
astăzi: nu vom restitui trofeul de campioni prea 
curând!”. Iar vorbele sale sau fost cu adevărat 
profetice: Borussia Dortmund a câștigat titlul de 
campioană și în anul următor, folosind în finală 
exact același prim 11 cu care a câștigat finala din 
1956 (un caz unic în istoria fotbalului german).
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de Ion Alexandru

Pentru mine Borussia Dortmund se poate rezuma 
foarte simplu la două cuvinte: „Pasiune” și 
„Rigoare”. Nu merg împreună? Ba da, și le putem 
vedea cu ochiul liber pe Westfalenstadion, acolo 
unde fanii sunt minunaţi de fiecare dată. „Fotbalul 
nu înseamnă nimic fără fani”, a spus Jock Stein, 
creatorul minunatei echipe a lui Celtic pe care 
scoţienii o numesc „Lisbon Lions”. Eu cred că Stein 
ar fi fost extrem de fericit într-o seară de sâmbătă 
pe stadionul din Dortmund, locul unde pasiunea 
pentru fotbal este ridicată la rang de virtute. 

1996

În 1996, aveam 20 de ani (da, sunt din categoria 
care i-a văzut jucând pe Maradona sau Van 
Basten și cred că sunt cei mai buni din istoria 
fotbalului) și am mers pe Ghencea pentru a 
vedea la lucru o echipă despre care auzisem 
numai lucruri bune. Borussia Dortmund a făcut o 
demonstraţie de forţă nemaivăzută de mine în 
plin miros de iarbă, la nivel de echipă de club. 
Îmi plăcea să stau la nivelul gazonului când 
mergeam pe stadion pentru că așa mi-a zis tata 
că văd antrenorii meciurile. Cum biletele din 
primele rânduri nu le ia nimeni, pentru mine era 
perfect. Ricken, Heinrich și Chapuisat au părut 
din altă viteză și cum eu știam că jucătorii de la 
Steaua primiseră porecla „Viteziștii” m-am gândit 
că băieţii aștia au ceva deosebit. Kohler și Julio 
Cesar asigurau spatele, Möller desena, iar 
vitalitatea atacanţilor a făcut diferenţa. Toate cele 
trei goluri au fost după mingi aruncate peste 
apărarea stelistă, iar viteza de reacţie a oame-
nilor de atac a făcut diferenţa. Era filosofia de joc 
a lui Ottmar Hitzfeld, care tocmai câștigase titlul 
în Germania după o luptă cu „inamicul istoric” 
Bayern. Am continuat să urmăresc Borussia în 
acel sezon, iar în finală am ţinut cu această 
echipă din două motive: 

1. Îmi plăcea stilul de joc ofensiv pus în 
practică de băieţii în galben, cravașaţi inteligent 
de pe margine de Hitzfeld;
2. Nu aveam cum să ţin cu Juventus pentru 
că fanii fotbalului italian știu că poţi ţine cu Juve 
sau ești împotriva ei. Nu există cale de mijloc, iar 
eu m-am îndrăgostit iremediabil în finalul anilor 
ʻ80 de o echipă în care străluceau „Gemelli dell 
Gol”, Vialli și, mai ales, Mancini.  

Zidul galben

O să fiu banal și previzibil. Fanii Borussiei Dort-
mund sunt printre cei mai pătimași din lume! Am 

De ce țin la Borussia Dortmund
și nu la Bayern

BDR
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fost pe marea majoritate a stadioanelor mari ale 
Europei, dar încă nu am ajuns pe cel mai „cald”. 
Westfalenstadion te face să plutești, să simţi că 
fotbalul este mai mult decât un sport. Stadionul 
din Dortmund este din categoria Anfield, Toumba, 
Bombonera sau Marakana. Dacă ești fanul 
echipei, te bucuri de atmosferă și creezi o presi-
une uriașă pentru echipa vizitatoare, iar dacă ești 
adversar te bucuri de atmosferă și speri ca 
jucătorii pe care-i susţii să nu fie compleșiti pe 
teren. Peluza galbenă face parte din moștenirea 
clubului, este o frescă a mândriei locale și un 
factor de echilibru în economia echipei.

Borussia Dortmund > Bayern München

Borussia Dortmund a reprezentat mereu o oază 
de spectacol într-o mare de muncă, muncă și iar 
muncă. Bayern a fost un bastion al fotbalului 
calculat la milimetru, în timp ce pe stadionul din 
Dortmund mai găseai un artist care să rezolve 

meciul. Chiar și Robben sau Ribéry s-au transfor-
mat în mașini de pase perfecte la München, în 
timp ce Borussia inventa jucători inventivi în 
fiecare an. Momentul în care Lewandowski a 
așteptat până în ultima secundă de aplauze pe 
Westfalenstadion și a plecat liber de contract la 
Bayern a reprezentat pentru mine o dovadă că 
spiritul Borussiei va dăinui în ciuda problemelor 
financiare. Polonezul nu a fugit la München cum 
au spus mulţi, el și-a prelungit cât mai mult 
șederea în locul unde s-a simţit cel mai bine. Asta 
e o dovadă că Borussia este un club minunat. 
Bayern are doar „Rigoare” și poate domina orice 
adversar din lume, printr-o impunere cu forţa a 
jocului foarte eficient, dar Borussia a demonstrat 
de foarte multe ori că în primul rând are „Pasi-
une” și acest lucru este mai greu de găsit în 
fotbalul modern. Dragostea pentru fotbal și 
pentru o anumită echipă este un lucru pe care îl 
simţi, iar Borussia te face să te simţi important și 
te atrage cu sentimentul de familie.

BDRBDR
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de Nicoleta Coșoreanu

Oricât de frustrant ar fi jocul Borussiei în unele momente, ultimele sezoane ne-au făcut de multe ori să 
visăm cu ochii deschiși datorită grupului tânăr care crește constant la prima echipă. De la driblingurile 
lui Sancho, la bucuria nebună a lui Haaland după goluri, e greu să nu te molipsești de entuziasmul lor. 
E și mai greu să ţii pasul cu lista de recorduri pe care fiecare dintre ei le-a doborât. Le-am adunat pe 
cele mai importante în câteva profiluri în cifre ale celor mai promiţători tineri de la BVB.    

Jadon Sancho (20 de ani, la BVB din 2017) 

e cel mai tânăr jucător al Borussiei care a marcat 
cel puţin 10 goluri într-un sezon de Bundesliga;

în octombrie 2018 a devenit primul jucător născut 
după 2000 care marchează în Liga Campionilor;

în iunie 2020, a devenit cel mai tânăr jucător 
care a ajuns la 30 de goluri în Bundesliga;

în mai 2020 a devenit jucătorul Borussiei cu cele 
mai multe assisturi într-un sezon de Bundesliga, de 
când au început să fie colectate date detaliate 
despre performanţa fotbaliștilor, în sezonul 
2004/2005;  

Jadon Sancho (20 de ani, la BVB din 2017) 

e cel mai tânăr jucător al Borussiei care a marcat 
cel puţin 10 goluri într-un sezon de Bundesliga;

în octombrie 2018 a devenit primul jucător născut 
după 2000 care marchează în Liga Campionilor;

în iunie 2020, a devenit cel mai tânăr jucător 
care a ajuns la 30 de goluri în Bundesliga;

în mai 2020 a devenit jucătorul Borussiei cu cele 
mai multe assisturi într-un sezon de Bundesliga, de 
când au început să fie colectate date detaliate 
despre performanţa fotbaliștilor, în sezonul 
2004/2005;  

Giovanni Reyna (18 ani, la BVB din 2019)

e al doilea cel mai tânăr marcator american din 
Bundesliga (primul în acest top a jucat tot la 
Borussia: Christian Pulisic)

în octombrie 2020, a dat 3 assisturi într-un meci: 
e cel mai tânăr fotbalist din istoria Bundesligii 
care reușește asta; 

e cel mai tânăr fotbalist american care a debutat 
în Bundesliga;

cel mai tânăr american cu assist în Liga
Campionilor.

Cifre și entuziasm

BDR
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Erling Haaland (20 de ani, la BVB din 2020)

e primul jucător din Bundesliga care a înscris de 7 ori în primele lui 3 meciuri;
e primul fotbalist al Borussiei care a marcat la debuturile în Bundesliga, DFB-Pokal și Liga Campionilor;
e jucătorul care a ajuns cel mai repede la 15 goluri în Liga Campionilor (în doar 12 meciuri);
în ianuarie 2020 a fost votat jucătorul lunii în Germania, deși jucase doar 59 de minute.

Jude Bellingham (17 ani, la BVB din 2020)

cel mai tânăr jucător englez, titular într-un meci de 
Champions League;

cel mai tânăr marcator din istoria Borussiei Dortmund;

cel mai tânăr debutant și cel mai tânăr marcator 
din echipa U21 a Angliei; 

e al treilea cel mai tânăr debutant din istoria 
primei naţionale a Angliei.

Youssoufa Moukoko (16 ani, la BVB din 2016)

la o zi după ce a împlinit 16 ani a devenit cel mai tânăr 
debutant din Bundesliga;

e cel mai tânăr debutant în Liga Campionilor;

în 84 de meciuri la echipele U17 și U19, a marcat de 
127 de ori; 

în 2019, a debutat în UEFA Youth League contra Barce-
lonei, devenind cel mai tânăr jucător din istoria 
competiţiei. 
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Fanii BDR în pandemie
de Andrei Mocuţa

La începutul acestui an, lumea a fost dată peste 
cap de apariţia unui nou virus care a reorganizat 
forţat societatea și vieţile noastre. SARS-CoV-2 a 
adus cu sine o serie de restricţii pe plan mondial 
care inevitabil au afectat și competiţiile sportive, 
majoritatea anulate sau amânate. Fanii înfocaţi, 
obișnuiţi să își susţină echipele favorite 
săptămânal s-au trezit nu numai în situaţia de a le 
fi interzis accesul pe stadion, ci și în aceea de a 
nu le mai putea urmări din faţa televizorului. Cu o 
parte dintre fanii români ai Borussiei Dortmund 
am stat de vorbă și am aflat povestea lor din 
timpul acestei perioade dificile. Iată ce i-am 
întrebat:

1. Cum ai făcut faţă pandemiei din martie până 
acum? Cât de mult ţi-a lipsit BVB în lunile de 
întrerupere?
2. Între un sezon în care ai ști sigur că Bayern 
iese campioană și unul anulat din cauza 
COVID-19, ce ai alege?
3. Peste cât timp crezi că ne vom putea vedea la 
Adunarea Anuală din Deva?
4. Va reuși Haaland să câștige Balonul de Aur cât 
încă poartă tricoul Borussiei?

Alin Muntean

1. Cred că toată lumea a avut parte de un șoc în 
momentul în care acest virus a schimbat cursul 
firesc al lucrurilor, dar nu am avut de ales și a 
trebuit să mergem mai departe. Lipsa meciurilor 
Borussiei a accentuat noua realitate, dar în 
această perioadă am discutat foarte mult cu fanii 
din grupul BVB Timișoara despre absolut tot ce 
ţine de echipa noastră favorită. Pe lângă asta am 
făcut incursiuni adânci în istoria fotbalului și am 
disecat sportul rege. Asta ne-a ajutat să depășim 
mai ușor perioada de inactivitate fotbalistică.

2. Chiar dacă nu îţi pică bine un triumf al unei 
rivale, cu toată convingerea o să înclin spre un 
sezon care se joacă, indiferent de deznodământ. 
Primordial este faptul că putem să îi vedem pe 
băieţii noștri în acţiune în fiecare săptămână. 

Pasiunea pentru BVB nu se măsoară în titlurile pe 
care le câștigă.

3. Sper că o să ne vedem la AA de la Deva în 
2021. Prima la care am participat a fost cea de la 
Timișoara din 2019. A fost o experienţă 
nemaipomenită și îmi doresc să se repete cât mai 
curând. 

4. Haaland are toate șansele să ajungă unul 
dintre cei mai mari atacanţi din istoria fotbalului și 
cel mai probabil o să câștige Balonul de Aur. În 
ultimii ani conducerea BVB nu a mai vândut 
jucătorii talentaţi atât de ușor și asta îmi dă 
speranţe că norvegianul o să câștige trofeul 
individual suprem în tricoul galben-negru.

Iulia Popa

1. Pot spune că am reușit să fac faţă pandemiei, 
considerând că am trăit această „experienţă” în 
clasa a 12-a, mi-am atins obiectivele, intrând la 
facultatea dorită, astfel încât, pe plan personal, 
totul a mers foarte bine. Nu pot spune același 
lucru și despre absenţa fotbalului, mai ales a 
Borussiei, în lunile în care Bundesliga a fost 
oprită. BVB mi-a lipsit foarte mult, weekendurile 
fără fotbal fiind lipsite de entuziasm, ceea ce m-a 
descurajat până când am început să mă obișnuiesc 
cu situaţia creată.

2. Aș alege sezonul în care Bayern iese campioană, 
deoarece, pentru mine, nu contează atât de mult 
cine pierde sau cine câștigă, ci emoţia și fericirea 
oferite de fotbalul pe care BVB îl arată, spectaco-
lul meciurilor și suspansul acestora. Dacă n-aș fi 
trecut prin această pandemie, răspunsul meu ar fi 
fost altul, dar ea m-a făcut să înţeleg mai bine 
micile bucurii ale vieţii.

3. Septembrie 2021. Îmi lipsesc întrunirile cu fanii, 
meciurile vizionate în Halftime la care aspiram 
odată cu venirea mea la București pentru facul-
tate. Pandemia ne-a făcut să ne schimbăm planuri-
le, dar sunt sigură că dacă avem răbdare ne vom 
putea bucura de toate experienţele oferite de Fan 
Club.



4. Haaland e un jucător foarte talentat, care 
muncește mult și dedică timp fiecărui aspect legat 
de evoluţia sa profesională. Oricât de mult mi-aș 
dori să-l văd câștigând Balonul de Aur în tricoul 
Borussiei, nu cred că se va întâmpla asta, anal-
izând faptul că numeroși jucători importanţi cu 
multe titluri câștigate nu au fost răsplătiţi. Dacă va 
continua în aceeași manieră, cândva o va face, 
dar este încă tânăr și viitorul său la Borussia nu 
va fi atât de lung pe cât mi-aș dori. Sper ca într-o 
zi să fiu mândră că BVB a creat un câștigător al 
acestui trofeu. 

Silvia Georgescu

1. Cred că pandemia m-a făcut să apreciez mai 
mult unele lucruri cu care eram obișnuită, cărora 
le-am simţit lipsa în acea perioadă, inclusiv 
meciurile Borussiei. Parcă dintr-odată era bun și 
locul 2, era simpatic și Favre, era acceptabil să 
avem meciuri în care să nu ne iasă nimic, doar să 
văd Borussia jucând, să trăiesc meciurile la 
maximum, atât cele bune, cât și cele slabe. Am 
fost foarte entuziasmată când s-a reluat campio-
natul și mi-a plăcut mult să urmăresc podcastul 
Zidul Galben.

2. Să iasă Bayern, dar să avem parte de fotbal, 
cu fani în tribune din nou. Din păcate oricum 
ne-am cam așteptat să ia ei titlul în ultimele 
sezoane. Dacă am reuși să îi batem în meciurile 
directe sau măcar să jucăm cu ei de la egal la 
egal, aș fi mulţumită. Nu e echivalent cu un titlu, 
dar am ajuns să îmi doresc asta aproape la fel de 
mult, mai ales că acum avem o echipă frumoasă, 
cu potenţial, cu mulţi tineri talentaţi, o bancă mult 
mai bună decât anii trecuţi.  

3. Poate în vara anului viitor. Eu nu am ajuns 
până acum la vreo Adunare Anuală, dar de data 
aceasta nu o să mai ratez.

4. M-aș bucura mult să se întâmple asta, dar este 
greu de spus. Deși este vorba despre un trofeu 
individual, mai mereu se ţine cont și de perfor-
manţele echipei din acel sezon. Cred că ar trebui 
să luăm titlul și/sau să avem un parcurs foarte 
bun în UCL ca să aibă Haaland șanse la Balonul 
de Aur. În orice caz, aș vrea să rămână la noi cât 
mai mult fiindcă în afară de goluri, îmi place 
atitudinea lui pe teren. Și încă nu m-am obișnuit 

cu ideea că jucătorii talentaţi vin la noi ca să aibă 
de unde pleca. :) 

Dan Sabadâș

1. Din fericire, coronavirusul are și el demnitatea 
lui și m-a ocolit. Dar toată situaţia asta devine 
mult prea schizoidă. Cât despre lunile de întreru-
pere a Bundesligii, toată acea perioadă mi s-a 
părut ireală. Era complet nefiresc ca în plin retur 
să treacă sfârșitul de săptămână fără un meci cu 
BVB, după ani buni de dependenţă. Iar când s-a 
reluat campionatul am avut impresia că toată 
acea perioadă, care ne-a privat de fotbal și de 
iubirea noastră galben-neagră, nici măcar nu a 
existat cu adevărat, ca o iluzie sau o buclă în 
timp.  

2. Fără nici o ezitare aș prefera sezonul anulat. 
Mă năpădește o tristeţe prea apăsătoare să-i văd 
pe cei de la Bayern campioni la nesfârșit.

3. Dacă ce e val ca valul trece, nădăjduiesc că 
undeva prin 2022 vom putea să ne vedem la 
Adunarea Anuală din Deva.

4. Înclin să cred că da, deși, deocamdată, 
Lewandowski mi se pare mai eficient. O spun cu o 
mare strângere de inimă.

Dan Velcu

1. Am realizat că legătura cu Borussia e la fel de 
puternică precum cea cu familia sau prietenii. Și 
asta nu pentru că tu ca individ ești legat de o 
echipă de fotbal ci datorită faptului că Borussia 
mi-a dat ocazia să formez niște relaţii speciale cu 
persoane care vibrează pe aceleași frecvenţe sau 
mi-a dat senzaţia de apartenenţă la un anumit 
grup. Cred că asta ne-a lipsit cel mai mult în 
aceste luni de întrerupere, lipsa socializării cu 
familia BVB, atât din ţară cât și din străinătate. 
Faptul că săptămânal am reușit să organizez cel 
puţin o drumeţie montană alături de ceilalţi 
membri BDR Sibiu a făcut ca restricţiile să fie mai 
ușor de suportat.

2. Un an fără tot ce înseamnă BVB mi se pare 
mult mai trist decât unul în care Bayern ar ieși 
campioană. Pentru fanii BVB un sezon înseamnă 
mult mai mult decât un titlu, bineînţeles e grozav 
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la final să ridici farfuria deasupra capului, dar nu 
ăsta e motivul pentru care iubim această echipă.

3. Cel mai probabil acest lucru se va întâmpla la 
începutul următorului sezon.

4. Nu. Din păcate nu va participa la Euro 2020 și 
parcursul nostru din Champions League ar trebui 
să fie unul de excepţie pentru a-l ajuta. Borussia 
nu e echipa care își permite să ţină un asemenea 
talent pentru o perioadă îndelungată astfel încât 
să sperăm să reușească asta sub culorile 
galben-negre.

Mihai Litiu

1. Pandemia COVID-19 mi-a cam dat peste cap 
stilul de viaţă. Bănuiesc că asta li s-a întâmplat 
majorităţii oamenilor, dar poate de la fiecare a 
luat altceva din „firesc”. Pe mine m-a afectat 
limitarea interacţiunii sociale, mi-au lipsit eveni-
mentele sportive cu spectatori, fie şi vizionate 
dintr-un pub cu prietenii. Mi-a lipsit BVB, mi-au 
lipsit meciurile, dar cel mai mult îmi lipseşte Zidul 
Galben cu nebunia lui! Cred că avem cea mai 
frumoasă galerie cu cele mai inspirate coregrafii. 
Dacă s-ar ridica şi jocul echipei la nivelul fanilor 
consider că nu ne-ar sta nimeni în cale.

2. Prefer să văd fotbal, chiar dacă Bayern iese 
învingătoare la final. În fond, dragostea faţă de 
fotbal și faţă de o echipă nu trebuie condiţionată 
de un anumit rezultat. Îmi doresc să ajungă 
„farfuria” la Dortmund, dar nu voi condiţiona de 
asta susţinerea echipei.

3. Depinde cât de rapid şi de facil va fi accesul la 
vaccin şi cât de eficace va fi acesta. Din punctul 
meu de vedere e singura şansă să învingem 
repede acest virus. Mă gândesc că prin septem-
brie 2021 vom putea participa atât la Adunarea 
Anuală, cât și la meciuri pe stadion.

4. Nu sunt atât de optimist. La cât de mult îi dau 
târcoale alte cluburi mai potente financiar mă 
aștept să mai rămână maximum un an (fereastra 
de iarnă 2021-2022) pe Westfalenstadion. Nu 
cred că va reuși să domine atât de clar poziţia de 
număr 9 până atunci. O rază de speranţă ar fi 
aducerea la BVB a unui antrenor ce impune un stil 
mai ofensiv (de ce nu chiar domnul Marsch de la 

RB Salzburg?). Cred că asta l-ar putea motiva să 
rămână în galben-negru. 

Ștefan Gheorghiță

1. La început m-am lovit de șocul de a avea prea 
mult timp liber pentru ca ulterior viaţa mea să 
devină extrem de palpitantă prin prisma volumu-
lui de lucru de la facultate și a examenelor. Au 
mai apărut și alte evenimente mai mult sau mai 
puţin fericite în viaţa privată, așa că pot spune cu 
sinceritate că nu am avut timp prea mult să mă 
gândesc la Borussia. Câteodată simţeam totuși 
nostalgia de a evada din microuniversul meu și să 
ţip în faţa ecranului la golurile și assisturile lui 
Sancho sau să îl cert pe Akanji.

2. E o lamă cu două tăișuri. Trebuie să te gândești 
care e mai puţin ascuţită. Pe de-o parte, un sezon 
anulat de COVID-19 ar însemna să nu mai văd 
deloc băieţii la lucru și asta ar fi insuportabil. Pe 
de altă parte, Bayern ridicând trofeul de campioană 
a devenit o dezamăgire transformată în obișnu-
inţă, așa că aleg să ţin deschis TV-ul când joacă 
Dortmund și să îl închid când e festivitatea de 
decernare a titlului.  

3. Sper cel târziu prin august sau septembrie 
2021. Am niște vise utopice cu bere și fără 
distanţare socială în bar pe care sper să le 
(re)trăim cât mai curând.

4. Din punctul de vedere al calităţii individuale, 
chiar și în acest moment, Haaland are șanse mari 
să câștige pentru că are un impact vital asupra 
jocului Borussiei și sunt puţini jucători care au 
această capacitate. Totuși, cei care acordă trofeul 
ar trebui să se hotărască într-un final dacă este un 
premiu bazat pe calitatea jucătorului sau rezul-
tate. Acesta ar fi singurul impediment al lui 
Haaland în câștigarea Balonului de Aur, pentru 
că Borussia, cu Favre la cârma, nu are șanse de a 
câștiga vreun trofeu major.
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Narcisa Lecușanu, fost „centru” al naţionalei de 
handbal feminin a României, a jucat în perioada 
1998-2000 la Borussia Dortmund. Și atunci, ca și 
acum, Dortmund e printre echipele de top din 
Germania, iar Lecușanu ne-a povestit cum a fost 
pentru ea perioada petrecută în Germania. 

Borussia Dortmund România: Ce știai 
despre Dortmund și Borussia atunci când ai 
semnat contractul cu BVB și ce te-a surprins 
referitor la club și oraș atunci când ai ajuns 
acolo?

Narcisa Lecușanu: Cred că sunt norocoasă. 
Știam câte ceva despre echipă pentru că înaintea 
mea a mai jucat la Dortmund românca Lidia 
Drăgănescu. Trebuie să recunosc că numele 
clubului are o rezonanţă foarte mare în lumea 
sportului prin echipa de fotbal. Nu m-a surprins 
nimic. Încă din vremea junioratului visam să joc în 
Germania și să fiu Deutsche Meister. Dortmund a 
fost o haltă a visului meu. 

BDR: Este Dortmund un oraș plictisitor, așa cum 
se plâng unii fotbaliști? Cu ce îţi ocupai timpul 
liber între meciuri și antrenamente?

N.L.: Pentru mine la acea vreme, 1998-2000 a 
fost un vis. Nu mă plictiseam deși am avut timp 
liber foarte mult. În primele trei luni am alocat 
timp unui curs de perfecţionare a învăţării limbii. 
Mi-am făcut prieteni, m-am plimbat și am vizitat 
împrejurimile.

BDR: Care e primul lucru pe care ţi-l amintești 
când te gândești la Dortmund?

N.L.: Bucuria de a juca handbal în Bundesliga. 
Am învăţat multe de la antrenorul Gustl Wilke.

BDR: Am înţeles că ai învăţat limba în perioada 
în care ai jucat în Germania. A fost ușor?

N.L.: Am învăţat limba relativ repede pentru că 

am făcut germană în școală. 

BDR: Cât de mare era interesul pentru echipa de 
handbal în perioada aceea? Din câte știm, erau 
puţine jucătoare profesioniste în echipa de atunci.

N.L.: Când am jucat la Dortmund, echipa a fost 
în top 3 al Bundesligii, iar colegele mele făceau 
parte din echipa naţională a Germaniei: Frantzis-
ka Heintz, Eike Bram, Michaela Erler și altele. Nu 
erau profesioniste, ele aveau un al doilea job.

BDR: Echipa de handbal din Dortmund a crescut 
enorm în ultimii ani. Ce ar putea învăţa echipele 
noastre din genul ăsta de ascensiune?

Dortmund, oraș al handbalului:
amintirile Narcisei Lecușanu
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N.L.: Nu aș putea scoate în evidenţă ce am 
putea învăţa astăzi de la ei, vorbim de contexte 
legislative și culturi diferite. Însă aș putea spune 
că la vremea când eu jucam acolo, am învăţat cât 
de important este să ai mai mulţi parteneri care 
cred în proiect. Pe vremea aceea echipa de 
handbal din Dortmund nu-și dorea o echipă în 
Liga Campionilor, pentru că acest lucru implica 
costuri. Jucam în Cupele Europei și lucrul ăsta era 
satisfăcător. 

BDR: Ai reușit să mergi și la vreun meci de fotbal 
în perioada aceea? Dacă da, ce amintiri ai de pe 
stadion?

N.L.: Din păcate nu am fost la niciun meci, însă 
pe stadion am fost cu o altă ocazie. Tot ce îmi 
amintesc este că l-am întâlnit pe Stefan Reuter în 
sala de fitness și am schimbat câteva cuvinte 
legate de un exerciţiu de recuperare pentru umăr. 
M-a impresionat stadionul prin mărimea lui și 
toată infrastructura ce o deţine clubul. 

BDR: Am auzit că este în curs de publicare o 
autobiografie a ta. Povestește-ne un pic despre 
carte. Are și Borussia un loc în ea?

N.L.: Da, de ceva timp cochetez cu această idee, 
de a publica o carte autobiografică: Povestea 
vieţii mele. Editura mi-a promis că o vom scoate 
de sărbători. Sper sa fie un cadou pentru cei care 
o vor citi! Sigur că perioada Dortmund este în 
carte. 

BDR: Când vom depăși toţi cu bine această 
perioadă, crezi că ne vom putea întâlni la un 
meci al Borussiei în Centrul Vechi?

N.L.: Cu mare drag.�






